

李家超：融入國家發展就是港最大機遇

積極發揮「內聯外通」優勢 成功推動經濟復甦造福市民

特首專訪

過去三年，香港特區行政長官李家超以全力拚經濟、謀發展，以及聚焦改革求變，改善民生等施政理念，與香港社會各界攜手走出疫情，成功推動經濟復甦，造福市民。面對美國挑起關稅戰等國際危機，李家超昨日在接受香港文匯報專訪時表示，很多企業家已醒覺不可只聚焦於美國市場，要深化東盟、中東等其他市場的合作，積極發揮好自身在「一國兩制」下「內聯外通」優勢，透過做好「引進來，走出去」的角色，踐行融入國家發展大局就是香港未來發展的最大機遇。

●香港文匯報記者 黃子晉

經濟民生



從數字排名指標 看經濟成果

2024年6月 世界競爭力排名 全球第五位

2024年9月 全球金融中心指數 全球第三位

2024年9月 世界人才排名 全球第九位

2025年首五個月 香港交易所平均每日成交金額為2,423億元 較去年同期的1,102億元上升120%。

2025年首五個月 港交所共有29家新上市公司 較去年同期的21家上升38%。

2025年第一季 香港實質本地生產總值 按年擴張3.1%

2025年第一季 香港家庭住戶每月入息中位數 30,000元

2025年3月 公屋一般申請者平均輪候時間 5.3年

整理：香港文匯報記者 黃子晉



●2024年7月，李家超率團出訪東盟三國，展開訪問老撾、柬埔寨和越南的行程。資料圖片

應對關稅戰等 危機的策略

- 多元化市場
- 強化自由港優勢
- 繼續提供高效商業環境
- 鞏固國際金融中心地位
- 向全球推廣香港優勢和吸納人才
- 落實國家戰略，融入國家發展大局，把握國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設和「一帶一路」倡議等發展機遇
- 落實政府工作報告，加強內聯外通，深化國際交往

整理：香港文匯報記者 黃子晉



●2024年11月，李家超於利馬出席香港與秘魯《自由貿易協定》簽署儀式。資料圖片

李家超說，在香港社會環境有了安全和穩定下，自己一直以「全力發展為民」作為施政方向，冀讓市民在經濟、住房、勞工及醫療等方面切實受益。香港已從疫情中走出，本地生產總值從2022年的收縮3.7%，已轉為正增長3.3%，預計未來一年將維持2%至3%的增長，顯示經濟復甦勢頭穩健。香港市民直接受惠於經濟改善，家庭收入中位數已從2022年第二季的2.71萬元，增至3萬元，增長11%。房屋方面，公屋輪候時間已從6.1年縮減至5.3年，簡約公屋項目今年亦將提供9,000伙單位，進一步解決市民住房需求。

取消強積金對沖 推動慢病共治

勞工權益亦有顯著進展，包括已取消強積金對沖；最低工資由兩年一檢改為一年一檢；修訂《僱傭條例》將「連續性合約」的每星期工時門檻從18小時降至17小時等。醫療改革方面，特區政府推動「預防重於治療」，推出「慢性疾病共同治理先導計劃」等，為參加者進行糖尿病及高血壓篩查，發現大量糖尿病及高血壓患者，協助他們及早管理好個人健康，變相每年節省醫療開支約兩億港元。

加快產業升級 鋪路新興市場

另外，特區政府積極扶持中小企升級轉型，協助大家數碼化、品牌重塑及開拓新市場。「我們希望可以為每個行業帶來好方法，令他們更強。我們也覺得要爭取多機遇給他們發展，所以我去不同地方開拓一些新市場，最終經濟發展可以蓬勃起來。」

談到美國對國家挑起關稅戰，全球地緣政治充滿不確定性，李家超認為，要以底線思維應對挑戰，同時強化好自身優勢，吸引各地資金來港，化危為機。面對美國的貿易壁壘，香港企業重新定位目標市場，需在鞏固美國、歐洲等傳統市場的同時，積極深化與東盟、中東等新興市場的合作。東盟作為香港第二大貿易夥伴，潛力巨大；中東則因資金充裕及投資分散需求，對亞洲市場，中國市場有濃厚興趣，正如他親自帶隊走訪東盟、中東等地。

強化金融中心優勢 危中抓機

他並強調，香港肯定會繼續鞏固好零關稅區、自由港等便利商貿的營商環境，譬如香港有便捷的商業登記制度，快則一天完成註冊；開設銀行



●圖為2023年2月，李家超率團出訪中東，於阿布扎比出席活動。資料圖片



●李家超（右一）參觀地區康健中心並與市民交流。資料圖片



●圖為觀塘順安道改建中的簡約公屋地盤。資料圖片

戶口的手續比很多地方方便；「商業法規」排名全球第一等。

此外，特區政府會繼續強化香港作為國際金融中心的優勢，促進香港金融市場的流動性和金融產品多元化，爭取進一步加強與內地，以世界各地證券交易所的「互聯互通」機制，讓全球資金可以更好經香港投資內地，繼續透過「港幣—人民幣雙櫃台」，以及與全球交易所合作，如新增ETF產品等，進一步吸引資金經香港投資世界各地，並通過「18A」及「18C」等降低生命科技及特專科技企業來港上市門檻，吸引更多公司來港

融資，做好「引進來，走出去」的角色，把握好國家機遇、國際機遇。

李家超表示，融入國家發展大局就是香港的最大機遇，香港需緊跟國家戰略，積極投身國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設及「一帶一路」倡議，發揮「八大中心」作用，促進優勢互補，增強香港在國家發展中的角色，透過貢獻國家發展獲取自身發展空間。同時，香港要實踐好中央在政府工作報告中對香港的要求，充分發揮香港在「一國兩制」下「內聯外通」優勢，深化國際交往，積極推廣香港作為國際城市的地位等。



●李家超接受大公文匯傳媒集團訪問。香港文匯報記者曾興偉攝

特首：以擴容創造條件 續「搶人才」「搶企業」

香港文匯報訊（記者 黃子晉）企業和人才是推動經濟發展的驅動力。行政長官李家超昨日接受香港文匯報專訪時表示，隨着現屆特區政府引進重點企業和高端人才等措取得豐碩成果，香港在國際競爭力排名指標亦節節上升，可見「搶企業、搶人才」的施政方向正確。他強調，香港必須積極吸納全球重點企業及高端人才，不可被競爭對手搶佔先機，導致競爭力「此消彼長」。即使香港「人貴地貴」，但不能因此「自己落閘」，而是要創造條件，妥善管理所衍生的挑戰，敢於擁抱機遇。

「搶企業、搶人才」是李家超上任以來施政的核心策略之一。李家超表示，特區政府經過三年的努力，有關政策成效顯著：

「搶企業」方面，現屆特區政府成立的引進重點企業辦公室已成功吸引84家來自內地及海外的高新技術企業扎根香港，帶來約500億港元的投資，創造超過2萬個就業機會；投資推廣署亦積極吸引不同規模的企業來港。僅在2025年首四個月，香港已吸引超過200間不同地方的企業進駐，當中部分企業更以香港為區域總部，帶來超過200億港元的投資及約5,000個就業崗位。

持續優化政策 吸納全球精英

「搶人才」方面，高端人才通行證計劃聚焦吸納高收入及高技術等人才，申請者需符合年收入250萬港元或畢業於世界百強大學等條件。而為適應香港多元化的發展需求，特區政府已逐步擴大符合資格的大學名單，涵蓋傳統學術領域，以及技術、工程及文化產業等專業。這些高端人才預計每年為香港經濟帶來超過1%的增長，憑藉其高

增值及高技術才能，顯著提升香港的競爭力。而連同其他優才計劃、專才計劃等各項人才計劃，共收到約47萬宗申請，其中約31萬宗已獲批，實際來港人數達21萬人，遠超最初設定的每年吸納3.5萬人的目標。

不過，李家超強調，如果人才不來香港，就可能流向競爭對手，造成「此消彼長」，所以即使「搶企業、搶人才」的目標已超額完成，特區政府仍會持續優化人才政策，探索更多吸引全球精英的方法。

談到反映香港國際競爭力的排名指標，李家超說，在全球金融中心指數，香港曾下跌至第四位，但現已重返第三位；在2024年世界競爭力排名，香港排名全球第五位，較前一年上升兩位；在2024年世界人才排名，香港從前一年的第16位飆升至第9位，重返全球十大等，認為這些指標正反映施政方向是對的。「人才我們會繼續搶，企業會繼續搶！」

積極增加配套 吸引國際學生

除了企業和人才，特區政府亦積極吸引國際學生，鞏固香港作為區域高等教育中心的地位。李家超說，香港擁有五所世界百強大學，涵蓋多個世界排名第一或前列的學科課程，具有極強的吸引力。針對一些國家對非本地學生的不公平待遇，香港積極推廣其優質教育資源，吸引更多國際學生來港就讀。

此外，特區政府亦透過增加「一帶一路」獎學金名額等措施，吸引來自「一帶一路」沿線國家的學生，並在教學人才相關領域加強合作，以提升香港在國際教育領域的影響力等。

被問到香港「人貴地貴」可能影響企業和人才

落戶，李家超回應時強調，香港不能因為本地經營和生活成本高等而「自己落閘」，反而應通過系統性管理與擴容來應對挑戰。例如，隨着企業和人才落戶香港，住房需求增加，特區政府已積極興建房屋等，滿足新增需求。

相關數據

本屆特區政府上任後提出「搶企業」、「搶人才」策略：

搶人才

- 2022年12月推出高端人才通行證計劃（高才通計劃），其後不斷優化，包括擴展合資格大學名單，延長高才簽證期限等。
- 2024年優化優秀人才入境計劃（優才計劃）「綜合分制」評審準則及安排。
- 截至今年2月底，各項人才入境計劃共收到45萬宗申請，當中逾29萬獲批，約19.6萬名人才經計劃抵港。

搶企業

- 2022年12月成立引進重點企業辦公室（引進辦）。截至今年4月，共引進84間重點企業，未來數年會在港共投資約500億元，創造超過兩萬個就業機會。
- 今年1月至4月，投資推廣署協助223間內地和海外企業來港開設或擴展業務，包括在港設立國際或地區總部，預計在設立或擴展業務的首年，帶來直接投資額逾223億元，並創造超過4,900個職位。

資料整理：香港文匯報記者 康敬